Iceberg
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Données : Masse volumique de l'océan p,=1020kg/m” , masse volumique de la glace

p.=920 kg/m® , masse volumique de l'air p, i calculer avec P,=1013hPa et T=—5°C .

Equilibre del'iceberg : P+7=0

ﬁ:nggz—pEVgﬁ: et I=—p vE—p,(V—v ng[parwpo[V—r)] gil. | opposée du poids de

.- .- .- v Py P,
l'air et de 'eau remplacés, done p,v+p,(¥V —v]=p_V soit [po—p )V =po—p.v : F:h&
0 Fa
m_m M 3 v
Ona pV=nRT donc pﬂ——l RT pa:pR—I‘le,}z kg/m” et finalement ?:9,82 %
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En négligeant le volume d'air déplace, on trouve FZQ,BO % , valeur tres proche.
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(a) d:,ai ou Py estla masse volumique de |'eau. !H i'-.[ ]
0 1~ | -
. } v
(b) Notons I un point de l'interface entre les deux liquideset | . .|
N oeaw

|

Py la pression atmosphérique : jr" ; "
|
|

Pr+py gl—h)=P, dune part . - E‘Ij“'ﬂ"— .
P;+p gl—h))=Py+p gh, dautre part. | ;l
En soustrayant les deux équations : { e | I T | I

_ P h b 10
B+ hh=p eh S =
p gl—h)+py gh=p ghy donc |d o 0.92

h
(c) Il suffit de permuter les deux liquides sur le schéma : on a alors fo__4 donc |[d=1+—
fu h:r"hg h
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Ascension d'un ballon a hydrogéne

Un ballon sonde gonflé au dihydrogéne, de volume constant ¥ ; , souléve une nacelle et des instruments
de mesure destinés a I'expérimentation scientifique. L. a masse de 1'enveloppe du ballon est négligeable.

On considére que 'atmosphére est isotherme, de composition chimique constante, et que I'hydrogéne du
ballon est toujours a I'équilibre avec l'air. L'intensité de la pesanteur est supposée constante.

Au décollage, l'air est a la pression atmosphérique Py et I'hydrogéne est a la pression P’y .

(a) Obtenir les lois d'évolution P.(z) et pglz) .

aP
On part de 1a loi fondamentale de la statique des fluides —=—p g avec PV =nRT donc

dz
M aP RT
a4 el = H= G
Pjﬁl MRT p= PRT Stha‘:_'_P 0 on M est la hauteur d'échelle.

-

—— P, (0)=P, : |P,(z)= _Z -
H) avec (0)=Py : |Pglz) Poexp( H) , puis

(7)= z PM
Parl 2 )= poexp % avec py= BT

On en tire Py (z)=4 exp




(b) Référentiel : terrestre supposé galiléen

Systéme : ballon + enveloppe + charge
BdF:

* poids du ballon EJ:[HH m(H,)|g=—[m+po(H,)¥ o] gi. qu'on calcule au sol (il ne change pas
ensuite).
MIH,)

RT
* poussée d'Archimede ﬁ':p_.,,-,(z |V gil.
puisque son volume est négligé.

Ona p,(H,|=P",
: la poussée d’Archiméde sur la charge est nulle

Finalement F.=P,V OR;’;_gexp( ——)— PWV g—zg

v,
(c) Leballon décolle du sol si F.(0)=0 doncsi m(0)< [PDM —P OM{HZ}] .

(d) Par le mé&me calcul, on trouve m|z }<—

Py M, esxp( ) P’DM{HE}]

Le terme entre crochets diminue, la contrainte est donc plus dure en altitude qu'au sol : le ballon va
atteindre une altitude ot il sera a 1'équilibre.
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